

即将开幕的伦敦奥运会上,海南选手王伟东和邓道坤组合将参加帆船男子470级的角逐,这将是他们的第二次奥运之旅。在经历了刻骨铭心的2008年奥运会之后,经过4年的艰苦训练,王伟东和邓道坤排名攀升到国内470级第一名的位置,最终获得伦敦奥运会的入场券。此次与他们同赴伦敦的海南选手,还有将参加伦敦残奥会乒乓球TT8级的屯昌残疾人乒乓球女将虞海莲。



奥运与海南

邓道坤、王伟东、虞海莲: 2012, 我们冲向伦敦

文\海南日报记者 王黎刚

即将开始的伦敦奥运会和残疾人奥运会上,将出现海南选手的身影。王伟东和邓道坤组合将参加帆船男子470级的角逐,这是他们第二次参加奥运会。来自屯昌的残疾人乒乓球女将虞海莲将参加伦敦残奥会乒乓球TT8级的比赛。

邓道坤/王伟东:享受奥运乐趣

王伟东和邓道坤目前正在山东日照封闭训练,7月16日他们将随帆船帆板国家队抵达北京,17日飞赴伦敦。王伟东说:“我们帆船帆板队将提前10天到伦敦,主要是为了适应当地的气候和场地。”展望10天后开赛的奥运会,邓道坤说:“我们没有包袱,在比赛中会尽情享受参加奥运会的乐趣。”

分别来自定安和白沙的邓道坤和王伟东是海南自己培养出来的本土优秀水上健儿。4年前,他们参加了北京奥运会的比赛。那时他们的世界排名在70多名,现在世界排名上升到20多名。

“能获伦敦奥运会男子470级入场券,不容易。”邓道坤说。要想代表国家队参加奥运帆船470级的比赛,首先必须在国内选拔赛中名列前茅。2008年奥运会后,邓道坤和王伟东和外省两对组合开始了较量。经过3年多的比拼,2012年初世界锦标赛三站分站赛后,王伟东和邓道坤一跃攀升到国内470级第一名的位置。邓道坤说:“列国内第一并非万事大吉,这时仅完成了获奥运入场券的一半工作。”按照国际帆联的规定,只要选手能在随后的澳大利亚世锦赛上进入国家排名前20名,就将获得奥运资格。

2012年澳大利亚世锦赛前,王伟东和邓道坤的国家排名在18名到20名之间。共有80多条艇参加澳大利亚世锦赛男子470级的比赛,前5轮比赛结束后,邓道坤和王伟东排名第35名,进入了金组的争夺。王伟东说:“前5轮的比赛结束后我们并没能进入国家排名前20名,离获取奥运入场券还有一定的距离。但我们一点也不担心,因为我们相信自己的实力。”后5轮比赛澳大利亚珀斯的天公作美,海面上一直刮着大风,他们一轮一轮追赶,最终获得了总排名第28名、国家排名第17名的成绩。总结本次世锦赛,王伟东说两人的心理素质上了一个台阶。

和4年前的北京奥运会时相比,现在邓道坤和王伟东的底气更足了。”邓道坤说:“除了排名比4年前提高外,发挥也比那时稳定多了,小风和起航技术也有了改进。在4年前的北京奥运会上,我们一轮犯规、一轮抢航,早早被淘汰。这种情况绝对不能在伦敦奥运会上重演。”



最近一个月,王伟东和邓道坤一直在山东日照进行封闭训练。在日照封训期间,国家队规定选手不能踏出基地一步。“此举主要是防止队员在外吃到不干净的食物或误服兴奋剂。”王伟东说。本月17日国家帆船帆板队将飞赴伦敦。伦敦奥运帆船帆板赛场离伦敦市大约有200多公里,在5月初举行的奥运测试赛上,王伟东和邓道坤曾到此参加了比赛。邓道坤说:“伦敦夏天的气温比较低,比赛场地风比较大,提前到赛场适应环境有助成绩的提高。”

刚获得伦敦奥运入场券时,他们曾放言力争进入奥运470级帆船赛前10名。随着4月至5月赴欧洲参赛后,他们对自己的实力有了一个清楚的认识。邓道坤说:“进入奥运前10名难度较大,参赛选手实力都非常强劲,绝大多数选手都参加了3届奥运会。对于我们来说,轻装上阵、力争拼出好成绩,就达到参赛目的了。”

虞海莲:奇迹“复活”参加残奥会

今年6月14日,对海南残疾人乒乓球选手虞海莲来说,是值得庆祝的一天。当天,中国残疾人联合会通知她获得了伦敦残疾人奥运会乒乓球TT8级的参赛资格。“真是太意外了、太激动了,最近4年的苦练终于得到了回报。”虞海莲说。

此前,虞海莲对参加伦敦残奥会基本上已经“死心”了。“我的排名差一点。”她说。根据规定,只有排名TT8级世界前3名的球员才能获得伦敦残奥入场券。伦敦残奥入场券之争是从2010年开始,累计选手参加各分站赛的积分。她说:“尽管在2011年的世界比赛中,我取得了不错的成绩,在多站比赛中进入前两名。可惜的是,我在2010年参加世界大赛的机会较少,在TT8级中仅排世界第4位。”

虞海莲在今年初就认定自己已经无缘伦敦残奥会,不过,她并没有停止训练。她说:“我那时依然每天两练,体能允许的话,晚上还要再练一个小时。”虞海莲坦言,她当时对参加伦敦残奥会不抱希望,训练主要是为下届全国残运会做准备。

可能是老天爷眷顾勤奋的球手,原本已经没有希望去伦敦的虞海莲奇迹般“复活”了。虞海莲说:“可能是排名规则有了新的变化,也可能是其他获得外卡的选手不能参加比赛,组委会将这张宝贵的外卡送给了我。”

今年27岁的虞海莲来自屯昌,是海南省继黎玉强后又一名优秀的残疾人乒乓球女选手,她14岁开始参加省残疾人运动会,2006年首次入选国家队,2007年在世界残疾人乒乓球公开赛约旦站、德国站和韩国站的比赛中,分别获

得两枚铜牌和一枚银牌。在广州2010亚洲残疾人运动会上,虞海莲获得了女子乒乓球TT6-10级团体冠军。目前,虞海莲在屯昌县财政局会计中心工作。

3名海南选手冲击入场券未果

海南拳击选手麦清贤、举重大力士陈雄和吉国华入选了中国国家集训队,备战奥运会。但因为实力和名额原因,他们3人没能搭上飞往伦敦的班机。

今年20岁的陈雄是土生土长的海南人,这位来自海口琼山新坡镇的小伙子去年夺得青年世锦赛56公斤级3枚金牌,还是世界青少年男子56公斤级抓举纪录的保持者。依靠优异的表现,陈雄2011年入选国家举重一队,是国家队里年龄最小的一位。

陈雄在国家队的训练非常刻苦,训练成绩提高很快,抓举137公斤、挺举168公斤,总成绩达到305公斤,是国家队中成绩较为突出的一个。

遗憾的是,在今年4月举行的全国锦标赛暨奥运选拔赛上,陈雄暴露出了大赛经验不足、临场发挥不稳定的老毛病,最终无缘冠军,失去了伦敦奥运的入场券。

伦敦奥运会拳击选拔共分三站,分别是广州亚运会和去年的全国锦标赛和全国精英赛。海南拳手麦清贤由于受伤,错过了其中的两站比赛,让他无缘伦敦。麦清贤最近两年水平提高较快,不但入选了国家队,还获得了今年的全国锦标赛冠军。他说:“没有机会去伦敦奥运会,真的很遗憾。明年全运会,要全力搏一把,争取夺金。”

麦清贤的教练表示,只要麦清贤能保持目前的状态,避免受伤,完全可以力拼下一届巴西奥运会的入场券。■



虞海莲在练习接发球。李小岗 摄

邓道坤(左)/王伟东在比赛中。
新华社发